

# 职业资格改革的难点与重点

自6月2日中国政府网推出简政放权系列访谈以来,受到网民高度关注。今天我们来关注和每一个成长中的个体都息息相关的职业资格改革。职业资格改革是简政放权工作的重要组成部分,现阶段都取得了哪些进展?改革又遇到了哪些困难?下一步将重点展开哪方面的工作?由此新华网邀请到人力资源和社会保障部副部长汤涛,解读职业资格改革的相关内容。

## 我国已有2亿人次参加职业技能准入和水平评价鉴定

**主持人:**首先,您先和网友们介绍一下我们国家自推行国家职业资格证书制度以来,这项制度的基本情况是怎样的?实施以来都发挥了什么样的作用?

**汤涛:**好的。我们国家是从1994年开始实行职业资格制度的,当时党的十四届三中全会提出“实行学历文凭和职业资格两种证书制度”的要求。从人员范围上来讲职业资格包括两类,一类是专业技术人员,一类是技能人员。另外,从职业资格性质上来讲,一种是准入类,另一种是水平评价类。

职业资格自建立以来,应该说在推动人们学习技术、钻研业务、提高技能方面都发挥了很好的作用。尤其是准入类职业资格,依照国家有关法律和行政法规设置,在保障人民生命安全、食品安全等方面发挥了很重要的作用。从目前的总量来讲,经过这20多年的发展,人力资源社会保障部和相关行业主管部门建立的专业技术人员职业资格47项,其中准入类有23项,水平评价类有24项。技能人员的职业资格共设置265项,其中准入类只有3项,水平评价类有262项。截止目前,专业技术人员获得职业资格有2200万人,其中报考参加准入和水平评价的人员有5000多万人;技能人员获得职业资格证书有1.6亿人次,参加职业技能准入和水平评价鉴定的有2亿多人次。这些人通过参加职业资格评价,在就业、技能水平方面都得到了很大提高。职业资格制度的推行,对我国人力资源开发发挥了很重要的作用。可以说它极大地促进了我国人才队伍建设。

## 职业资格

### 不能成为就业创业“门槛”

**主持人:**我们也想请问部长,为什么要减少职业资格的许可和认定?这项工作对当下的经济社会发展起到了什么样的作用?

**汤涛:**为什么要减少呢?第一是太多,职业资格制度实行以后,从制度执行本身来看,因为它缺少一个大的框架设计,这就使很多地方和很多行业,很多协会设置了不少职业资格。第二是重复量很大,这与多也有关系。第三是有些职业资格是水平评价类的,但是有的地方把它作为准入类的,这样我们在减少职业资格许可和认定上,从准入类转为水平评价类这方面也要做大量的工作。还有一个非常重要的原因就是职业资格不能成为就业创业的门槛,在这方面我们也要做大量的工作。此外,考试和培训分离、鉴定和培训分离做得还不够,有些组织、协会、学会(包括行业、单位,也包括有些地方)在实施职业资格制度的过程中,监督管理上做得不够好,这也是存在的主要问题。

从全国的职业资格总量来看,职业资格制度改革之前到2013年底,国务院部门共设置各类职业资格618项,其中,专业技术人员职业资格219项,技能人员资格399项。另外地方自行设置的有1875项,其中,专业技术人员职业资格389项,技能人员职业资格1486项。从目前的工作上来讲,新一届政府把简政放权作为开门第一件大事,克强总理有一句比较著名的话就是“本届政府要在简政放权上迈出实质性的步伐”。减少职业资格许可和认定工作是简政放权的一个重要内容。看待职业资格制度要讲两分法,看到问题的同时也要看到,职业资格制度是人才评价制度,从世界范围看,职业资格制度不是我国所独有的,世界各国特别是发达国家都实行了职业资格制度。前不久我参加中国工程院的一个会议,有些专家甚至还建议要大力度实行工程类职业资格的鉴定、评价和管理。

对我们来说,怎么把职业资格制度的能量发挥好,同时又把出现的问题化解好、控制好,这是我们面临的一个很突出的问题。所以从工作上来讲,按照克强总理今年5月12日在推进简政放权、放管结合、职能转变工作电视电话会议上要求,要以壮士断腕的决心和勇气,着力把简政放权加快向纵深推进。在职业资格管理上也要把该放的彻底放开,该减的彻底减掉,同时把该清理的彻底清除好,不留尾巴、不留死角、不搞变通。要针对现在经济下行压力加大、转型升级的新形势,进一步把减少职业资格许可和认定工作做得更好。

**主持人:**那在这方面您再具体阐述一下这方面的观点。

**汤涛:**职业资格制度的改革不能简单地理解就是取消。应该是多了就要减少,不规范的就要规范起来。如果是从就业创业的角度



来看,提高劳动者技能也是我们产业转型升级、提质增效的非常重要的一个方面。我们现在的就业当中为什么有就业难和招工难这样一个两难的局面呢?一方面我们现在缺的并不是普通的劳动人员,普通劳动者存在就业难;另一方面真正的招工难在哪儿?难在招不到高技能的人才。

**主持人:**所以从这个角度来看应该是更需要职业资格?

**汤涛:**对,需要通过职业资格制度的施行来推动专业能力和技能水平的提高。从专业技术人员来讲,也需要知识更新,进一步继续教育,进一步提升自己专业水平。因为有一些过去在学校学习的知识,进入社会以后,在实践中需要通过职业资格认定有一个新的提高。比如美国工程类的职业资格,就是工程师,每隔两三年都要进行一次评估或者说是评价。我们实际上在专业技术人员的职业资格管理上也存在这样的一个问题。要通过职业资格制度的实行推动专业技术水平提升,对技能人才来说就是推动他们技能水平的提高。

**主持人:**那目前我们国家在这方面是什么样的现状?刚才您讲职业资格不能作为就业创业的门槛?

**汤涛:**有些地方做得比较极端,也出现过一些问题。我们也采取了一些措施给予了纠正。但是从工作上来讲,就业本身当然看你从事的行业,如果涉及到安全类的,比如说像一些与电有关的,与食品安全有关的,在这方面就应该管住,就应该有准入类的职业资格。但是从事一般的技能工作,比如说这次总理在会上还提到的像家政服务这种技能水平很低的就不应该作一个门槛,去要求他必须有一个什么证,或者必须具备什么样的素质和条件。因为他的起点本身就降低了,所以从这个意义上讲也是要减少这些方面的制约、限制或者影响就业本身的职业资格。

## 取消地方政府及有关部门自行设置的职业资格

**主持人:**那么您讲到减少不是取消,那么哪些是原则上应该保留的?哪些又应该是取消的?那么这个取消的原则和标准又是什么呢?

**汤涛:**从目前我们的工作来讲,我们实际上减少和取消职业资格工作加大力度的角度是从去年开始的,或者具体说是从去年上半年开始的。当时下发了《关于减少职业资格许可和认定有关问题的通知》,这个通知提出了“四个取消”的原则要求。哪四个取消呢?

一是要取消国务院部门设置的没有法律法规或者国务院决定作为依据的准入类职业资格,行业管理确有必要且涉及人数较多的职业,可报国务院人力资源社会保障部门批准后设置为水平评价类。就是把准入类改为水平类,这就减少了硬性和约束性的条件。二是要取消国务院部门设置的有法律法规依据但与国家安全、公共安全、公民人身财产安全关系并不密切的职业资格。当然,要通过修订规定,甚至是法律,按照程序修订以后把它取消。

三是取消国务院部门和行业协会、学会自行设置的水平评价类的职业资格,清理过程中认为它确有保留必要的也得经人力资源社会保障部门批准后纳入国家统一规划之中。四是取消地方各级政府及有关部门自行设置的职业资格,确有必要的,在清理的基础上要经过人社部门主要是我们部,而不是地方的人社部门)批准后,作为职业资格的试点,然后再逐步纳入国家统一的框架。你可能注意到我刚才回答第一个问题的时候就提到,地方职业资格2013年底统计的时候就有1800多项,其中90%以上都是应该取消的,

也是我们目前正在做的,包括安排了督查和核查,都是落实的工作,就是要取消地方设置的职业资格。

## 取消1/3的职业资格许可认定

**主持人:**我们网友针对自己从事的相关行业的职业资格减少的工作非常关注。那我们现在减少职业资格许可和认定的工作进展怎么样?网友通过什么样的途径能够了解到最新的进展情况?

**汤涛:**职业资格的取消工作到现在已经有一年半的时间了,经过这一年半的时间我们已经取消了三批,第四批目前基础工作已经都做好了,部务会和专家评估会都已经研究了,只待国务院常务会议研究确定。从网友反映的问题来讲,大家关心的一些问题主要是与自身利益相关或者与自身联系比较密切的问题。我们部里在宏观或者面上有一组数据可以反映这个问题。至于到每一个职业是准入类改为水平评价类,还是水平评价类取消了,或者是合并了,都可以在相关网站上查找到。

我可以给你报一组数据,这三批现在取消的国务院部门设置的职业资格有149项,占国务院部门设置职业资格总数的24%,接近1/4。我后面也要讲到我们的目标,或者我们努力的指标是什么样的。这149项当中,专业技术人员职业资格有69项,技能人员职业资格有80项。专业技术人员这69项占该类资格总数的32%,技术人员职业资格的80项占该类资格总数的20%。这149项因为国务院都已经颁布了,国发[2014]27号文件,国发[2014]50号、国发[2015]11号文件就是三批取消的名单,在相关的网站上都能看得到。

第四批取消的如果能够完成,因为现在正在研究过程当中,总计有62项,62项如果能够做到的话,我们还想在今年年底完成第五批。第五批的目标就是我前面说到的现在达到了24%,我们的目标要达到1/3以上,就是要超过33%。超过这个数就意味着我们整个取消的职业资格的量占到职业资格的总数就超过了1/3。

当然,这项工作不光是取消数的本身,因为有一些项目也有可能涉及到很多人。另外这项工作的落实,比如从准入类转为水平评价类都还有一个过程。所以我们还在进一步的研究,进一步的分析。当然现在看来,在减少的同时,更重要的一项工作是要做好落实的工作。不能光是发了一个文件,开了一个会、讲了一个话、提了一个要求,更重要的是在实际工作中要把它落在实处,说取消就是不实行了。就职业资格规范而言,也是我前面说到的一方面加强管理,一方面要加强落实,这样使得这项工作做得更好。

当然,这项工作不光是取消数的本身,因为有一些项目也有可能涉及到很多人。另外这项工作的落实,比如从准入类转为水平评价类都还有一个过程。所以我们还在进一步的研究,进一步的分析。当然现在看来,在减少的同时,更重要的一项工作是要做好落实的工作。不能光是发了一个文件,开了一个会、讲了一个话、提了一个要求,更重要的是在实际工作中要把它落在实处,说取消就是不实行了。就职业资格规范而言,也是我前面说到的一方面加强管理,一方面要加强落实,这样使得这项工作做得更好。

## 事业单位要把职业资格和岗位管理衔接起来

**主持人:**那么接下来的落实更为重要,网友也非常关注取消之后都出现了什么样的问题?对于这些问题的善后工作进展怎么样?

**汤涛:**这些问题说起来简单做起来难。前面讲到了涉及到大家的自身利益,其实也

事故的发生,也有利于提高企业的产品质量和服务水平,同时也利于推动我们国家职业教育和职业培训的发展。

## 考试和培训没分开 培训机构从中牟利

**主持人:**那么目前我们国家的职业资格管理的过程当中,还存在着哪些问题?

**汤涛:**那存在的问题就比较多了一个非常突出的问题是我前面讲到的利益问题,就是现在和利益结合起来之后,考试和培训没有分开,这就有大量的培训机构借职业资格名义从中牟取利益,这个问题应该说是最突出的。有些培训机构虚假宣传、非法培训、违规收费。还有一些是在考试过程中串通作弊、破坏秩序,达到盈利的目的。甚至有个别的考试管理机构工作人员出现违规违纪的情况。在职业资格的考试和鉴定过程中都有一个如何加强管理的问题,这是我们面临的很大的或者说是最突出的问题。

第二个问题就是自行设置职业资格的现象还是比较严重的。因为国家层面还没有形成科学规范的框架体系,刚才我跟您讲到我们实行了20年,这20年听起来很长,但实际上从职业资格制度本身的建立和完善来讲是一个很短的时间。也正因为这个时间还短了一点,所以我们从国家这样一个层面的职业资格的框架、标准、体系、程序、设置,包括法治建设都还相对滞后。所以有些地方、部门自行设置的职业资格,甚至包括一些行业协会、社会机构受利益驱动自行设置的职业资格都面临一个应该取消的问题。所以我们今年4月份专门就减少职业资格落实情况下发通知,专门督查这项工作,把自行设置的取消。

第三个比较突出的问题就是在管理和服务上。前面我讲到包括我们在法治建设上也还存在差距,所以我们的有效监管上也有差距。比如说有一个地方我们当时看到新闻媒体有很强烈的反映,我们责成省一级的人社部门在检查和调查过程中,就发现一些和我们人社部门没有关联,就是自己搞的,但是我们人社部门没有这个执法权,也就是说纠正它还是比较困难的。必须要通过地方政府做一些工作,那么如何加强职业资格的监督管理规范也是我们要面临的问题。主要是以上三个问题。

## 建立国家职业资格目录清单管理制度

**主持人:**好,最后想问您一下下一步改革完善职业资格证书制度还需要做哪些方面的工作?

**汤涛:**这项任务非常繁重,我们现在向国务院上报的情况和我们部内反复研究确定的,主要在七个方面进一步做好工作,这七个方面主要任务是今年年内要完成的。一是要进一步清理取消职业资格许可和认定事项,年内基本完成减少职业资格许可和认定的任务,这就是要达到超过1/3的目标。今年的第四批已经基本成熟了,现在我们还在筹划第五批,第五批完成以后减少的工作就告一段落。二是开展专项督查工作,这就是前面已经讲到过的,主要是促进全国各地,主要是各省要把职业资格的许可认定工作(自行设置的这部分)取消。

三是要加快完成国家职业分类大典的修订工作,这项工作我们现在有实质性的进展了,最近在我们部里的网站上两次征求意见,目前我们正在征求专家委员会专家的意见,然后准备提交三个部门,人社部、质检总局、国家统计局。之后将专门召开一次工作委员会会议做最后审定。原来我们计划这项工作想在6月份完成,现在看来工作量还比较大,可能稍微延后一点,但是今年7月份要把修订工作完成。同时要研究建立国家职业资格目录清单管理制度,实行定期更新和动态管理。

职业资格制度的基础是什么呢?是职业,那么职业就应该有一个名单,有哪些职业?我们有一个99版的职业分类大典,现在应该是最新版本的国家职业分类大典,这在国际劳工组织和各国职业分类大典修订工作做得都是比较完备的,做得都是不错的。我们现在要做的就是把新版修订搞完以后,今后对职业标准在标准的设置、定期更新、动态管理方面还要进一步做好工作。

四是开展职业资格框架体系课题研究,理论基础工作要加强。五是加强对职业资格实施的监管,主要是解决“挂证”、“助考”、“考培挂钩”等问题。六是制定行业组织有序承接就是协会、学会有序承接职业资格具体认定的管理办法。七是按照国务院关于减少职业资格许可和认定加强监督管理的要求,进一步规范职业资格管理。技能人才方面要建立全国职业技能鉴定服务与监管平台,用信息化的手段把这项工作进一步搞好;专业技术人才方面就是在减少的基础上怎么把它进一步做得更加规范。通过这些工作切实推动人社部政府职能的转变,也进一步落实好国务院关于简政放权转变职能的工作要求。